

## 故乡的樱花

阳光明媚的三月,带着发霉的心情和对故乡的眷恋,以及对亲情的渴望,我回到了久别的故乡,遨游在樱花烂漫的故乡。

故乡的樱花遍布山野,尽情绽放,花枝招展,点染着贫瘠的山岭,在风的抚慰下,或肆地跳跃,或羞涩地含笑,或浪漫地轻舞,犹如美丽而又天真浪漫的少女,既有几分野性,又不失少女的妩媚娇羞,好像有生以来就是为了盛开。无论你漫步在任意一个角隅,目之所及,看到的都是一片让人心动的灿烂。

一年春光美,醉美野樱花。在山青水秀的故乡,樱花经过傲雪凌霜的严冬和春寒料峭的锤炼,积聚了一年的能量蓄势待发蔚为壮观。当阳光明媚春暖花开的时候,一团团一片片野樱花便迫不及待地释放自己,毫不保留地释放自己火热的激情,一朵朵空灵含蓄的樱花相互依偎,争妍斗奇在山野沟壑,装点着山峦。

野樱花是故乡春季最妖艳的景观,同时也是最煽情的风景。野樱花不择地,不论是在高山,还是石缝深邃,不论是贫瘠的坡地,还是悬崖绝壁,不追究土地的贫瘠,遍布故乡的山川溪谷。野樱花都能够集山川灵秀于一身,积蓄刚强的野性和灵气,生根开花茁壮成长。野樱花不惧风霜雨雪,不畏酷暑严寒,总是一片片如蔓草滋长,连绵聚生,绵延不绝。野樱花坚韧不拔的品格,就像勤劳勇敢的故乡人一样,不畏艰

险不畏难,越是艰险越向前。

深入樱花世界,满目青山樱花盛开,恍若飘然世外,成簇连片,竞相怒放,微风拂面,空气中弥漫着淡淡的幽香,樱花随风摇曳,隔离了尘世的纷扰,俨然一个静谧、清幽和洁净的世界。于是,我茅塞顿开:人的生命不是跟花草一样吗?赤裸裸的到来,两手空空的离开。哪怕只是昙花一现的灿烂,做到尽力而为地给予这个世界,哪怕短暂的生命过程,也不会留下遗憾。

樱花虽然没有傲然脱俗的处世姿态,但往往开得华丽率真、热烈奔放而倍受青睐。远看樱花只是一片模糊的粉白色。走近细看,才能看清是五片花瓣,瓣尖微裂,白色微红,轻匀薄施。樱花初开时玉骨冰姿,粉红淡雅;盛开时,艳而不妖,风姿绰约。凑近一闻,带着淡淡幽香,沁人心脾。放眼望去,一片粉红尽收眼底。

樱花是那么温柔娇嫩,但枝干虬劲有力,细长的枝条托起簇簇樱花,无忧无虑释放着自己最美的瞬间,在阳光下尽情跳动闪耀。干与花,一个铁骨铮铮,一个明媚灵动,交相辉映,勾勒出独特的韵味。

故乡的樱花热情似火,让人兴奋;故乡的樱花缠绵悱恻,让人纠结;故乡的樱花天真烂漫,让人留恋不舍;故乡的樱花如火如荼桀骜不驯,当轻风徐来花浪涌动的时候,身在其中如临仙境,正如诗所述“路尽隐香处,翩然雪海间。”

■王池光(崇阳)

沐浴着春日的暖阳,漫步在樱花丛中,阵阵微风拂过,感觉通体蕴香。片片粉红的樱花跃入眼帘,让人精神振奋,而春的感觉也在这满山遍野的粉红中慢慢荡漾开来。嗅着那一缕缕摄人魂魄的暗香,看着那一丛丛轻轻绽放的樱花,忍不住静心聆听花开的声音,尽情吮吸着樱花袭人的微香,身心俱爽。我不禁吟起了这样一首诗:“漫山樱花一丛丛,宛如神仙落凡尘。昙花一现正灿烂,一夜春雨去粉红。”望一袭花颜,闻一缕幽香,忽然间就理解了宋代诗人林和靖为什么会选择远离尘嚣、梅妻鹤子的生活了。春风微醺,花香醉人,仿佛融入一簇一簇的花丛之中,心中溢满了一片空灵。

故乡的樱花是大自然的馈赠,不惧冰天雪地,不怕阴冷潮湿,不惧酷热难耐。高山平地有她的倩影,悬崖峭壁有她的脚印,深山溪谷有她的芳踪,只要能把根扎入缝隙,只要能吸收养分,只要能与日月同呼吸,与大地共命运,生命就会牢牢地滋长蔓延,精魂就会灿烂绽放,衬映出动人的山梁、妩媚的春姿。

故乡的野生樱花扎根在深山,绽放在野生植物群,吸收日月之精华,享受阳光雨露的滋润,吸引着五湖四海的游客。故乡的樱花将最美的一刹那和所有芬芳都留在了人间,而后化作春泥更护花。植物如此,人生亦如此,在应该绚丽的时刻,就要燃烧生命,绽放光彩。

## 堂兄老包

■阮家传(温泉)

今年春节,我才知道堂兄有一个秘密,他似乎对自己的名字颇有微词。堂兄虽没说什么,我发现他忌讳别人在他面前说“包”字溢于言表。大年初一,晚辈跟他拜年时,当祝福他生意兴隆、牛年大发,堂兄就会喜笑颜开予以回应。当祝福他生意兴隆、今年赚一大包时,我发现堂兄的笑脸含有做作的成分,也只有我看得出他那略皱的眉头。

堂兄名叫老包,是大伯根据他出生时的情景随嘴这么一说的,竟然一直沿用到现在。早在上个世纪八十年代,我国进行第一代身份证登记,当工作人员到大妈家录入人口信息时,也许是大妈叫惯了他的乳名,大妈就是这么告诉登记人员的。于是,老包就成了堂兄的“官方”名字,不过,也算符合鄂南风土民俗。一般来说,在南鄂大地大多数男孩子在出生后,都要取一个比较下贱的名字,目的是祈盼孩子在今后的成长历程中好生好养、无病无灾,长大后有所作为。

事实也如此。很长一段时间,堂兄是我们湾子文化最高的人,以致于我的父母亲在教育我时,都是以堂兄为例,要好好读书,长大了跟你老包哥一样。当堂兄高中毕业后被安排到村小学教书,那时的老师是令人羡慕得不得了的职业。堂兄虽是民办教师,但他工作起来兢兢业业任劳任怨,从不分份内份外之事。每年评先评优,他总是拔得头筹。

堂兄来到村小学教书时,我读四年级,他就是我们的班主任。在我的记忆中,堂兄什么课都带,对每一个学生特别严厉,对我及另外一个堂兄也就是他的弟弟更是严苛,用“老鼠见猪”来形容我们师生关系一点都不为过。全班33个学生,有一半以上男生居然没有一个调皮捣蛋的。自从他来到学校教书以后,四年级以上的学生全部在校住读,每天都上早晚自习,我和他弟弟则住在他的单身宿舍。

记得有一天晚上,距离学校不远的一个村庄放电影,那时,电影电视还不像现在这么普及,一年也难得看一场电影。我们几个胆大的男生硬拽上另一堂兄偷偷去看电影。出发前,我们确信堂兄不在学校。电影散场后,当我们愉快地谈论电影内容疾步返校时,堂兄手拿教鞭守候在寝室的必经之路上。结果可想而知,看电影的几个同学被带到操场上,一个个低着头站成一排一动不动,接受堂兄近似咆哮的训话。堂兄的教鞭在我们眼前晃来晃去,终究没有落在一个同学的身上。而我本以为,就这样没事了,可当我和他弟弟回他宿舍准备睡觉时,堂兄气势汹汹地将手中的教鞭发挥着足以让我记得一辈子的威风,我们边抽泣着边保证下次再也不敢了。

从那以后,我和他弟弟真做到了,成绩也直线上升。用堂兄自己的话说,我们俩后来乖顺得很,连“芝麻大”的错误都没有犯过。后来,我们同时考入了初中。据说,我们那一届是我们村小学开办以来升学率最高的一届,名列全乡第一,堂兄再次得到上级教育部门的首肯。

几年后,堂兄结婚成家了,民办教师那点工资常常使他小家庭的生活捉襟见肘。这时,他选择了下海经商,校领导和村干部极力挽留,堂兄去意已决。他直接到武汉从事食品加工生意,由于他有抱负有思想,敢于尝试,又特别能吃苦耐劳,他成为我们湾子第一个“吃螃蟹”的人。事实证明,堂兄的选择是对的,他先后把堂嫂和一对儿女接到身边,并在武汉安了家。不仅如此,堂兄还发挥着“领头雁”的作用,我们湾子几个人在他的帮助下,分别在武汉都有自己的一片天地,回到家乡都盖起了楼房。

如今,堂兄年纪大了,依然在武汉打拼事业。我们堂兄弟之间也是聚少离多,只有在中国传统节日时才有机会聚在一起说说过去,聊聊现在,我们都觉得特别惬意。不过,我始终没有揭开堂兄的秘密,也不会“冒堂兄之大不韪”,依然亲切称呼他老包哥……

## “半边天”絮语

■徐大发(通山)

“几个女人有点失望,也有些伤心,各人在心里骂着自己的狠心贼。可是青年人,永远朝着愉快的事情想,女人们尤其容易忘记那些不痛快。不久,她们就又说笑起来了。”这是作家孙犁小说《荷花淀》中的句子,读后让人过目不忘。女人表面上骂自己丈夫“狠心贼”实际上对丈夫想念得不得了爱得不得了。抗日战争中的荷花淀,几个女人相约划船去找丈夫,没寻着心里很失望,心里一面挂念着丈夫,一面说些唠叨话,这里的“骂”就是爱。现在的女人,这样“骂”丈夫的内涵实质其实也没有变。

生活中,常有女人数落丈夫不顾家不尽责,说丈夫一身的臭缺点,当初自己选择时瞎了眼。可说归说,说过后还不是好好爱丈夫爱这个家?生孩子,照顾孩子,照顾公婆,打理家务,而丈夫往往只是在外打拼,在物质上充当“顶梁柱”的角色。还有些“大丈夫主义”的男人,认为妻子的付出理所当然,对妻子的默默付出心安理得地享受,油瓶倒了都不扶一把。久了女人就难免有牢骚,积怨多了就难免有争吵,吵多了有的就走了离婚之路。

## 我家那口子

睡不醒是谁?是我老婆呗。

话到这,小王摇了摇头,说,嗨,婚前就不说了,T恤衫、牛仔短裤,把个一米七身高的双腿拉得像两根电线杆,一前一后交替地甩着两只红球鞋白球鞋,害得满街的眼睛直往那电线杆上粘贴。

唉,不说了不说了,为了追到她,我掉的头发绕起来有几大卷电线那么多,娶回家的,却不是那个人。

说说头件让我差点吐血的事吧。生完娃,我说到护士站前台拿个证明,包包与拖箱我都带上了,你抱好娃娃就跟着过来。

她来了,挽着我娇滴滴地说,老公,走吧,我饿了。才到电梯门口,一名护士抱着哇哇大哭的婴儿追过来,喊,谁掉了娃娃?

我往她怀里看去,她怀里抱的是我手臂。

打那后,娃娃全托付给我老娘得了。

有一天早上,她一口气爬上单位七楼,走到办公室门前掏包才发现没带钥匙,办公室就她与主任二人,主任出差没回,她只好转身往楼下狂奔,请人来开锁。下班回到家门前,还是进不了门,我也出差在外呀,怎么办?凉“办”呗,再次请人开锁。她还笑嘻嘻地打电话给我,美其名曰今天是个开锁日。

离婚,虽说也是追求女性幸福的一种选择,但对家庭孩子其实都是一种伤害。夫妻还是原配好,因此面对妻子的唠叨抱怨,丈夫应该学会欣赏和倾听,夫妻双方都要理智面对,避免战争升级,避免走上难以挽回的局面。

时代变了,一些婚姻爱情的理念也应与时俱进。那种认为“丈夫”应该高“一丈”,妻子是拿来服侍自己的,“大丈夫小女人”之类的男尊女卑思想都是要不得的,有的地方甚至一些封建残余思想还在束缚女人。自古以来,女人一直在追求爱情追求平等追求独立自主自由。一路追来,女人算是胜利了,翻身了,遇到了我们这个伟大的好时代,全世界都在尊重女人,给女性幸福,因此现在我们把女人称为“半边天”,以示平等与尊重。

“进得厨房,上得厅堂,入得眠床”,这是许多男人对“三好”女人的标准,对女人高素质高标准要求没有错,但错在以男人为中心打量女人。男人也要有对自己有高素质高标准。在要求上,男女都应该对等要求,共同进步,所谓“志同道合”方得始终。

最头痛的事终于来了,第二天她加班回到小区,夜里,知道不?半夜,她居然去开楼上的门锁,扭了一会儿钥匙见打不开锁,打电话来发嗲,老公,你快开门,我钥匙打不开门。我分明听到了楼上邻居的粗声老气,搞什么事撒,三更半夜开我家门?真是个睡不醒!

我当时恨不得从手机里伸手去把她给拽过来。

为此,改变了一家人的生活轨迹,我妈再也不敢跳广场舞,买个菜都是一溜儿小跑,专职盯娃呗。我呢,把几次预备出国的差事给推掉。

一日,老总找我谈话,言下之意国外几趟差事都被我婉拒,以为我想跳槽。说这次出差意义重大,于公司发展于个人提升都有好处,而且认为这个业务也只有我能胜任。

我不好意思说出真相,只好再次委婉推辞。老总见我有难言之隐,询问再三,我只好把事情真相道出来,说,万一我家钥匙碰巧开了哪家门锁,如果我身在国外,不就是急惊风遇到慢郎中?请老总给我点国内差事吧,遇事还可以自费打个飞的回来。

老总惜才,说,没有小家难顾大家。那就把你与部门小郭调换一下吧,下周你去趟云南。

瞧瞧,升迁机会就这么与我擦肩而过,我



时代进步了,女性地位也越来越高。“三八”妇女节之时,女同事放假参加快乐的活动,还有节日礼物之类的慰问。留心周边,跳广场舞的大多是女性,舞台上勇敢出彩的也大多是女性。老人行列中穿得花红柳绿的女性越来越多。女性不但从容打扮自己的服饰容貌,还从容打扮自己的工作生活……女性越来越靓丽多姿越来越有精气神,使人情不自禁地为她们的出色出彩而鼓掌称赞。

知识修养是女性不老的美容霜,自尊自爱是女性前进的美名片;积极向上是女性强盛的健美操,奋斗拼搏是女性安康的幸福泉;温柔贤惠是女性持家的润滑剂,品行美德是女性做人的灵丹药。

■熊君红(通山)

心里好不惋惜,不由得期盼老婆快快睡醒。

睡醒?没想到睡不醒年底领回一本“先进个人”荣誉证书,说是单位发的。

我大吃一惊,说,老婆你不错啊,你一天到晚在家里睡不醒样子,还被单位评为“先进个人”!正经点,我行不改名坐不改姓,本娘子名叫阿萍,只是我走进办公室就“醒不睡”。

嘿,我才不信,第二天悄悄打电话找主任打听缘由,主任说,是的,作为一家大公司的后勤人,阿萍做得非常优秀,疫情期间,她把后勤变为前线,四处筹购口罩、消毒液等防疫物品,为公司在一线疫情防控的逆行者送去充足“弹药”,使得他们能够全身心投入到保电战“疫”中,要知道医院是每时每刻都离不开电源啊!主任大人心疼地说道,不光这些,每天必须完成的各类表格像雪片一样线上线下飞,害得她不知道睡眠这个词在哪里。

听到主任夸我老婆,我就像喝了一口小酒,甘甜微醉,借醉意朦胧假装生气地训妻起来,哼,你睡不醒还有荣誉证书,可我呢?我经常是急救车碰上救火车,到哪都把一颗心系在你身上。

睡不醒忽然睡醒了,抱着她的王子我破了一下。没想到老婆这破的一下,反倒让我脸红心跳,差点儿成了睡不醒。